
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Ειδική Έρευνα για την 
ψηφιοποίηση της αγοράς 
εργασίας» (Digitalization 
on the Labour Market) τις 
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Η Ψηφιοποίηση και ο ψηφιακός μετασχηματισμός συμβάλλουν στην ανάπτυξη ενός
οργανισμού;

 

Σύμφωνα με το 41,6% του δείγματος η ψηφιοποίηση
και ο ψηφιακός μετασχηματισμός συμβάλλουν αρκετά
στην ανάπτυξη ενός οργανισμού. Το 27,2% του
δείγματος δηλώνει πως η ψηφιοποίηση και ο
ψηφιακός μετασχηματισμός συμβάλλει πολύ στην
ανάπτυξη ενός οργανισμού. Το 93,1% της ηλιακής
ομάδας άνω των 55 θεωρεί πως ένας οργανισμός
αναπτύσσεται αρκετά ή πολύ με τη συμβολή της
ψηφιοποίησης και του ψηφιακού μετασχηματισμού
όπως επίσης και το 83,9% των κατόχων
Μεταπτυχιακού / Διδακτορικού έχει την ίδια άποψη.
Τέλος το 71,1% των στελε΄χων επιχειρήσεων δηλώνουν
πως η ψηφιοποίηση και ο ψηφιακός μετασχηματισμός
συμβάλλουν αρκετά ή πολύ στην ανάπτυξη ενός
οργανισμού όπως επίσης και το 76,1% όσων
εργάζονται σε μεσαίες επιχειρήσεις.
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Θεωρείτε πως ο ψηφιακός μετασχηματισμός έχει επηρεάσει ή θα επηρεάσει την ανάπτυξη
των επιχειρήσεων;

Σύμφωνα με το 45,3% του δείγματος ο
ψηφιακός μετασχηματισμός θα
επηρεάσει αρκετά την ανάπτυξη ενός
οργανισμού. Το 26,9% του δείγματος
δηλώνει πως η ο ψηφιακός
μετασχηματισμός θα επηρεάσει πολύ
την ανάπτυξη ενός οργανισμού. Το
92,6% της ηλιακής ομάδας άνω των 55
θεωρεί πως ένας οργανισμός θα
επηρεάστεί αρκετά ή πολύ με τη
συμβολή του ψηφιακού
μετασχηματισμού όπως επίσης και το
93,2% των κατόχων Μεταπτυχιακού/
Διδακτορικού έχει την ίδια άποψη.

Τέλος το 81,1% των στελεχών
επιχειρήσεων δηλώνουν πως
ο ψηφιακός μετασχηματισμός
θα επηρεάσει αρκετά ή πολύ
την ανάπτυξη ενός
οργανισμού όπως επίσης και
το 79,5% όσων εργάζονται σε
μεσαίες επιχειρήσεις.

00% 20% 40% 60% 80% 100%

ΚΆΤΩ ΤΩΝ 25

26-35

36-45

46-55

ΆΝΩ ΤΩΝ 55

13%

16%

11%

13%

07%

62%

65%

79%

73%

93%

25%

18%

10%

14%

ΔΞ/ΔΑ Πολύ - Αρκετά Λίγο - Καθόλου

Πολύ 
27%

Αρκετά 
45%

Λίγο 10%

Καθόλου 
03%

Δξ/δα
15%

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ ΕΛΕΎΘΕΡΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΊΑΣ

ΣΤΈΛΕΧΟΣ 
ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΗΣ

ΆΝΕΡΓΟΣ ΆΛΛΟ

28%

10% 10%

16%
14%

56%

71%

81%

61%

75%

16%
19%

09%

23%

12%

Λίγο - Καθόλου Πολύ - Αρκετά ΔΞ/ΔΑ

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

ΠΟΛΎ ΜΙΚΡΉ ΜΙΚΡΉ ΜΕΣΑΊΑ

17%

11%
08%

71%
69%

80%

12%

20%

13%

Λίγο - Καθόλου Πολύ - Αρκετά ΔΞ/ΔΑ

00% 50% 100%

ΔΕΝ ΈΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΏΣΕΙ ΑΒΆΘΜΙΑ 
ΒΒΆΘΜΙΑ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ

ΑΠΌΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΊΟΥ

ΑΠΌΦΟΙΤΟΣ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΉΣ 
ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ

ΠΤΥΧΙΟΎΧΟΣ AEI/TEI

ΚΆΤΟΧΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΎ / 
ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΎ

09%

18%

13%

13%

02%

55%

62%

73%

74%

93%

36%

21%

14%

13%

05%

ΔΞ/ΔΑ Πολύ - Αρκετά Λίγο - Καθόλου



 

  

Πιστεύετε ότι είναι εύκολο να βρείτε εργατικό δυναμικό με ψηφιακές δεξιότητες;

Σύμφωνα με το 41,1% του δείγματος
είναι αρκετά εύκολο να βρεθεί εργατικό
δυναμικό με ψηφιακές δεξιότητες, ενώ το
24% του δείγματος δηλώνει πως είναι
λίγο εύκολο να βρεθεί εργατικό δυναμικό
με ψηφιακές δεξιότητες. Το 65,5% όσων
είναι άνω των 55 ετών θεωρεί πως είναι
αρκετά ή πολύ εύκολο να βρεθεί εργατικό
δυναμικό με ψηφιακές δεξιότητες όπως
επίσης και το 69,4% των κατόχων
Μεταπτυχιακού / Διδακτορικού έχει την
ίδια άποψη. Τέλος το 64% των
επιχειρηματιών δηλώνει ότι είναι αρκετά
ή πολύ εύκολο να βρεθεί εργατικό
δυναμικό με ψηφιακές δεξιότητες όπως
επίσης και το 56,6% όσων εργάζονται σε
πολύ μικρές επιχειρήσεις.
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Θεωρείτε πως η ψηφιοποίηση (digitalization) θα επηρεάσει ή έχει επηρεάσει στη μείωση του 
εργατικού δυναμικού;

Το 32,5% του δείγματος δηλώνει πως η ψηφιοποίηση έχει
επηρεάσει ή θα επηρεάσει αρκετά στη μείωση του
εργατικού δυναμικού, ενώ το 22,4% του δείγματος
δηλώνει πως η ψηφιοποίηση θα επηρεάσει ή έχει
επηρεάσει λίγο στη μείωση του προσωπικού. Το 66,7%
όσων είναι άνω των 55 ετών δηλώνει πως το εργατικό
δυναμικού θα μειωθεί αφού θα επηρεαστεί ή έχει
επηρεαστεί πολύ ή αρκετά από την ψηφιοποίηση, όπως
επίσης και το 72,7% όσων δεν έχουν ολοκληρώσει την
Αβάθμια ή Ββάθμια Εκπαίδευση. Τέλος το 52% των
επιχειρηματιών δηλώνει πως σε έναν οργανισμό θα
επηρεαστεί ή έχει επηρεαστεί αρκετά ή πολύ η μείωση
του εργατικού δυναμικού από την ψηφιοποίηση, όπως
επίσης και το 50,5% όσων εργάζονται σε μικρές
επιχειρήσεις.
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Πιστεύετε ότι μετά τη λήξη της πανδημίας θα έχει ψηφιοποιηθεί πιο αποτελεσματικά ο τρόπο
εργασίας;

Το 46,7% του δείγματος δηλώνει πως ύστερα από
τη λήξη της πανδημίας ο τρόπος εργασίας θα
ψηφιοποιηθεί αρκετά αποτελεσματικά, ενώ το
17,4% του δείγματος δηλώνει πως ο τρόπος
εργασίας θα ψηφιοποιηθεί πολύ αποτελεσματικά.
Το 79,3% όσων είναι άνω των 55 ετών δηλώνει πως
ο τρόπος εργασίας θα ψηφιοποιηθεί αρκετά ή
πολύ αποτελεσματικά ύστερα από τη λήξη της
πανδημίας, όπως επίσης και το 79% όσων είναι
κάτοχοι Μεταπτυχιακού / Διδακτορικού. Τέλος το
75,2% των στελεχών επιχειρήσεων δηλώνει πως ο
τρόπος εργασίας θα ψηφιοποιηθεί αρκετά ή πολύ
αποτελεσματικά ύστερα από τη λήξη της
πανδημίας, όπως επίσης και το 78,7% όσων
εργάζονται σε μεσαίες επιχειρήσεις.
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Οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης υπερτερούν σε σχέση με την πλήρη απασχόληση. Το 
γεγονός αυτό ενισχύει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων;

Το 39,7% του δείγματος δηλώνει πως οι
ευέλικτες μορφές απασχόλησης ενισχύουν
αρκετά την ανταγωνιστικότητα των
επιχειρήσεων, ενώ το 15,5% του δείγματος
δηλώνει πως η ανταγωνιστικότητα των
επιχειρήσεων ενισχύεται λίγο. Το 61,2%
όσων ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 26-35
δηλώνει πως η ανταγωνιστικότητα των
επιχειρήσεων ενισχύεται αρκετά ή πολύ,
όπως επίσης και το 64,5% όσων είναι
κάτοχοι Μεταπτυχιακού / Διδακτορικού.
Τέλος το 64% των επιχειρηματιών δηλώνει
πως η ανταγωνιστικότητα ενισχύεται
αρκετά ή πολύ από τις ευέλικτες μορφές
απασχόλησης, όπως επίσης και το 56,7%
όσων εργάζονται σε μεσαίες επιχειρήσεις.
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Σε ποιο βαθμό οι εργαζόμενοι επιλέγουν να εργάζονται σε καθεστώς ευέλικτων μορφών
απασχόλησης;

Το 34,6% του δείγματος δηλώνει πως
οι εργαζόμενοι επιλέγουν σε αρκετά
μεγάλο βαθμό να εργάζονται σε
καθεστώς ευέλικτων μορφών
απασχόλησης, ενώ το 27,1% του
δείγματος δηλώνει πως οι
εργαζόμενοι σε μικρό βαθμό
επιλέγουν να εργασθούν με το
συγκεκριμένο τρόπο. Το 58,6% όσων
ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα άνω
των 55 δηλώνει πως οι εργαζόμενοι
λίγο ή καθόλου επιλέγουν να
εργάζονται σε καθεστώς ευέλικτών
μορφών απασχόλησης. Το 48,8% των
κατόχων Μεταπτυχιακού /
Διδακτορικού επιλέγει σε μέγαλο ή
λίγότερο μεγάλο βαθμό να εργάζεται
σε καθεστώς ευέλκικτων μορφών
απασχόλησης

Τέλος το 64% των
επιχειρηματιών δηλώνει
πως οι εργαζόμενοι σε
υψηλό ή λιγότερο υψηλό
βαθμό επιλέγουν να
εργάζονται με το
συγκεκριμένο τρόπο, όπως
επίσης και το 50,5% όσων
εργάζονται σε μικρές
επιχειρήσεις.

00% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ΚΆΤΩ ΤΩΝ 25

26-35

36-45

46-55

ΆΝΩ ΤΩΝ 55

19%

29%

43%

48%

59%

56%

46%

39%

32%

24%

26%

25%

18%

20%

17%

ΔΞ/ΔΑ Πολύ - Αρκετά Λίγο - Καθόλου

Πολύ 
07%

Αρκετά 
35%

Λίγο 27%

Καθόλου 
10%

Δξ/δα
21%

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ ΕΛΕΎΘΕΡΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΊΑΣ

ΣΤΈΛΕΧΟΣ 
ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΗΣ

ΆΝΕΡΓΟΣ ΆΛΛΟ

12%

30%

46%

22%

50%

64%

52%

39%
35% 34%

24%

18%
15%

43%

17%

Λίγο - Καθόλου Πολύ - Αρκετά ΔΞ/ΔΑ

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

ΠΟΛΎ ΜΙΚΡΉ ΜΙΚΡΉ ΜΕΣΑΊΑ

34%
30%

42%
45%

51%
47%

21% 20%

11%

Λίγο - Καθόλου Πολύ - Αρκετά ΔΞ/ΔΑ

00% 20% 40% 60% 80%

ΔΕΝ ΈΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΏΣΕΙ 
ΑΒΆΘΜΙΑ ΒΒΆΘΜΙΑ …

ΑΠΌΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΊΟΥ

ΑΠΌΦΟΙΤΟΣ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΉΣ 
ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ

ΠΤΥΧΙΟΎΧΟΣ AEI/TEI

ΚΆΤΟΧΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΎ / 
ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΎ

18%

42%

29%

39%

37%

18%

33%

46%

44%

48%

64%

25%

26%

17%

15%

ΔΞ/ΔΑ Πολύ - Αρκετά Λίγο - Καθόλου



 

  

Οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης στην Ελλάδα είναι ταυτόσημες με την επισφάλεια για
τους εργαζόμενους;

Το 34,1% του δείγματος δηλώνει πως οι
ευέλικτες μορφές απασχόλησης είναι
αρκετά ταυτόσημες με την επισφάλεια
για τους εργαζομένους, ενώ το 19,3% του
δείγματος δηλώνει πως είναι λίγο
ταυτόσημες. Το 58,6% όσων ανήκουν
στην ηλικιακή ομάδα άνω των 55
δηλώνει πως είναι αρκετά ή πολύ
ταυτόσημες οι ευέλικτες μορφές
εργασίας με την επισφάλεια για τους
εργαζομένους, όπως επίσης και το 66,1%
όσων είναι κάτοχοι Μεταπτυχιακού /
Διδακτορικού. Τέλος το 68% των
επιχειρηματιών δηλώνει πως οι ευέλικτες
μορφές απασχόλησης είναι αρκετά ή
πολύ ταυτόσημες με την επισφάλεια των
εργαζομένων, όπως επίσης και το 55,6%
όσων εργάζονται σε μεσαίες
επιχειρήσεις.

00% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ΚΆΤΩ ΤΩΝ 25

26-35

36-45

46-55

ΆΝΩ ΤΩΝ 55

33%

23%

21%

32%

14%

33%

47%

52%

49%

59%

35%

30%

27%

19%

28%

ΔΞ/ΔΑ Πολύ - Αρκετά Λίγο - Καθόλου

000%

010%

020%

030%

040%

050%

060%

070%

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ ΕΛΕΎΘΕΡΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΊΑΣ

ΣΤΈΛΕΧΟΣ 
ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΗΣ

ΆΝΕΡΓΟΣ ΆΛΛΟ

016%

029%
032%

014%

026%

68%

44%
47%

36%

52%

16%

27%
22%

50%

23%

Λίγο - Καθόλου Πολύ - Αρκετά ΔΞ/ΔΑ

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

ΠΟΛΎ ΜΙΚΡΉ ΜΙΚΡΉ ΜΕΣΑΊΑ

27%
25% 26%

46%
43%

56%

26%

32%

19%

Λίγο - Καθόλου Πολύ - Αρκετά ΔΞ/ΔΑ

00% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ΔΕΝ ΈΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΏΣΕΙ ΑΒΆΘΜΙΑ 
ΒΒΆΘΜΙΑ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ

ΑΠΌΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΊΟΥ

ΑΠΌΦΟΙΤΟΣ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΉΣ 
ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ

ΠΤΥΧΙΟΎΧΟΣ AEI/TEI

ΚΆΤΟΧΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΎ / 
ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΎ

18%

31%

21%

27%

15%

27%

37%

40%

52%

66%

55%

32%

39%

21%

19%

ΔΞ/ΔΑ Πολύ - Αρκετά Λίγο - Καθόλου

Πολύ 
13%

Αρκετά 
34%

Λίγο 
19%

Καθόλου 
06%

Δξ/δα
28%



 

  

Οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης αλλάζουν πλήρως τις εργασιακές συνθήκες;

Το 47,8% του δείγματος δηλώνει πως οι
ευέλικτες μορφές απασχόλησης αλλάζουν
αρκετά τις εργασιακές συνθήκες, ενώ το
22,6% του δείγματος δηλώνει πως αλλάζουν
πολύ. Το 93,1% όσων ανήκουν στην ηλικιακή
ομάδα άνω των 55 ετών δηλώνει οι
εργασιακές συνθήκες αλλάζουν αρκετά ή
πολύ με τις ευέλικτες μορφές απασχόλησης,
όπως επίσης και το 82,3% όσων είναι κάτοχοι
Μεταπτυχιακού / Διδακτορικού. Τέλος το
74,6% των στελεχών επιχείρησης δηλώνει
πως οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης
αλλάζουν αρκετά ή πολύ τις εργασιακές
συνθήκες, όπως επίσης και το 75,2% όσων
εργάζονται σε πολύ μικρές επιχειρήσεις.
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Σχεδιάζετε να προχωρήσετε σε κάποια επένδυση το επόμενο διάστημα (έτος);

Το 33,5% του δείγματος
δηλώνει πως μάλλον δεν θα
προχωρήσει σε κάποια
επένδυση το επόμενο
διάστημα (έτος), ενώ το 23%
του δείγματος δηλώνει ίσως
και να προχωρήσει. Το 81,5%
όσων είναι άνω των 55 ετών
δηλώνει πως δεν θα
προχωρήσει σε κάποια
επένδυση, όπως επίσης και το
72,7% όσων δεν έχουν
ολοκληρώσει την Αβάθμια και
Ββάθμια Εκπαίδευση.

Τέλος το 53,8% των
ελεύθερων επαγγελματιών
δηλώνει πως δεν θα
προχωρήσει σε κάποια
επένδυση, όπως επίσης και
το 59,8% όσων εργάζονται
σε μικρές επιχειρήσεις.
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Σε τι καθεστώς λειτουργεί η επιχείρησή σας ύστερα από την εμφάνιση της πανδημίας;

Το 32,5% του δείγματος δηλώνει πως δεν υπήρξε
κάποια αλλαγή στο καθεστώς λειτουργίας της
επιχείρησης ύστερα από την εμφάνιση της
πανδημίας, ενώ το 29,8% του δείγματος δηλώνει πως
το καθεστώς λειτουργίας της επιχείρησης
μεταβλήθηκε σε μερική αναστολή. Το 39,1% όσων
δηλώνουν άνω των 55 ετών δηλώνει πως δεν υπήρξε
κάποια αλλαγή στον τρόπο λειτουργίας της
επιχείρησης, όπως επίσης και το 45,5% όσων είναι
απόφοιτοι Λυκείου. Τέλος το 34,6% των στελεχών
επιχειρήσεων δηλώνει πως ύστερα από την
εμφάνιση της πανδημίας, δεν υπήρξε κάποια αλλαγή
στον τρόπο λειτουργίας της επιχείρησης, όπως
επίσης και το 35,6% όσων εργάζονται σε μεσαίες
επιχειρήσεις.
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Καμία Αλλαγή Τηλεργασία Μερική Αναστολή Πλήρη Αναστολή

Πλήρης 
Αναστολή 12%

Μερική Αναστολή 
30%

Τηλεργασία
26%

Καμία Αλλαγή 
33%



 

Οι νέες τεχνολογικές τάσεις που θα επικρατήσουν στη νέα ψηφιακή εποχή, θεωρείτε ότι θα
ωφελήσουν την επιχείρησή σας;

Το 37,2% του δείγματος θεωρεί πως οι νέες
ψηφιακές τάσεις που θα επικρατήσουν στη
νέα ψηφιακή εποχή θα ωφελήσουν αρκετά
την επιχείρηση τους, ενώ το 27,8% δηλώνει
πως θα ωφελήσουν λίγο. Το 58,9% που είναι
ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 26-35 δηλώνει
ότι οι επιχειρήσεις τους θα ωφεληθούν από
τις νέες ψηφιακές τάσεις που θα
επικρατήσουν στη νέα ψηφιακή εποχή, όπως
επίσης και το 71,2% όσων είναι κάτοχοι
Μεταπτυχιακού / Διδακτορικού. Τέλος, το
61,3% των ελεύθερων επαγγελματιών, έχουν
αυτή την άποψη και το 59,3% όσων
εργάζονται σε μεσαίες επιχειρήσεις.

Πολύ 16%

Αρκετά 37%

Λίγο 28%

Καθόλου 10%

Δξ/Δα 10%
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ΠΤΥΧΙΟΎΧΟΣ AEI/TEI

ΚΆΤΟΧΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΎ / ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΎ
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Τι δεξιότητες θεωρείτε ότι θα απαιτηθούν για την κάλυψη νέων τεχνολογικών αναγκών;

Το 65,6% του δείγματος θεωρεί πως η γνώσεις πληροφορικής / διαδικτύου είναι απαραίτητες για την κάλυψη
των νέων τεχνολογικών αναγκών, ενώ το 53,4% του δείγματος δηλώνει τις γνώσεις νέων τεχνολογιών.
Ακολουθεί με μικρή διαφορά οι γνώσεις marketing, social media, e-shop με ποσοστό που ανέρχεται σε 47,1%
και ακολουθούν με ποσοστό 41,9% οι ξένες γλώσσες. Στη συνέχεια με ποσοστό 33,2% βρίσκονται οι
επικοινωνιακές ικανότητες και τέλος με ποσοστό 15,4% βρίσκονται οι αναλυτική σκέψη και διοίκηση ομάδων.

ΓΝΏΣΕΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉΣ / 
ΔΙΑΔΙΚΤΎΟΥ 

ΞΈΝΕΣ ΓΛΏΣΣΕΣ

ΓΝΏΣΕΙΣ ΝΈΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΏΝ 

ΓΝΏΣΕΙΣ MARKETING, SOCIAL MEDIA, 
E-SHOP

EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΈΣ ΙΚΑΝΌΤΗΤΕΣ

ΔΙΟΊΚΗΣΗ ΟΜΆΔΩΝ 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΉ ΣΚΈΨΗ 

ΆΛΛΟ 
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15%
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